
Comune di Borgo a Mozzano

Provincia di Lucca 

Deliberazione C.C. N.40 del 12-09-2023

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

COPIA N° 40 del 12-09-2023

OGGETTO: REGOLAMENTO E PROGRAMMA COMUNALE PER 
L'INSTALLAZIONE DEGLI IMPIANTI PER LE TELECOMUNICAZIONI  
NEL COMUNE DI BORGO A MOZZANO.  APPROVAZIONE

L'anno  duemilaventitre, addì  dodici  del mese di settembre alle ore 21:00 nella sala delle adunanze 
del Comune previo esaurimento delle formalità prescritte dalla Legge e dallo Statuto, si è riunito il 
Consiglio Comunale.
Alla Prima convocazione in sessione Pubblica Straordinaria, che è stata partecipata al Sindaco e ai 
signori Consiglieri, a norma di legge, risultano all’appello nominale:

C O N S I G L I E R I                                                 Carica Presenza-Assenza
Patrizio Andreuccetti il Sindaco Presente
Armando Fancelli Consigliere Presente
Alessandro Profetti Consigliere Presente
Simona Girelli Consigliere Presente
Danny Paolinelli Consigliere Assente
Martina Innocenti Consigliere Presente
Bellermindo Alberigi Consigliere Assente
Lorena Biagioni Consigliere Presente
Claudio Orsi Consigliere Presente
Lorenzo Bertolacci Consigliere Assente
Yamila Bertieri Consigliere Presente
Enza Brunini Consigliere Presente
Indro Marchi Consigliere Assente

Risultato che gli intervenuti sono in numero legale,  Andreuccetti Patrizio (il Sindaco) assume la 
presidenza. 
Partecipa  Giorgi Daniele, Segretario Comunale.   
Il Sindaco, riconosciuta legale l'adunanza, dichiara aperta la seduta ed invita il Consiglio a trattare 
l'argomento di cui in oggetto. 
La seduta è Pubblica.

Assenti giustificati i consiglieri Danny Paolinelli, Bellermindo Alberigi, Lorenzo Bertolacci e Indro 
Marchi.

Presenti n.    9
Assenti   n.    4
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È altresì presente l’assessore esterno Roberta Motroni.

Si premette che, relazioni ed interventi per ogni singolo oggetto della seduta, risultano dalla 
trascrizione integrale della registrazione effettuata in sala durante la seduta consiliare.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Vista la seguente proposta di deliberazione:

IL CONSIGLIO COMUNALE

PREMESSO CHE:

le antenne per le telecomunicazioni e gli apparati di trasmissione, oltre all’emissione 
elettromagnetica, hanno un notevole impatto sull'ambiente circostante e sul paesaggio e la loro 
diffusione rende necessario tutelare la salute pubblica, la compatibilità ambientale e le esigenze di 
tutela dell’ambiente e del paesaggio;

la normativa vigente d’altro canto classifica gli impianti per le telecomunicazioni come un servizio 
ai cittadini al punto che la loro realizzazione è stata equiparata alle opere di urbanizzazione primaria 
ed è contestuale pensare alla larghissima diffusione che la telefonia mobile ha avuto in questi ultimi 
anni tra la popolazione;

la localizzazione degli impianti per la telefonia mobile e delle intervenute tecnologie assimilabili da 
collocare nel territorio comunale è un problema che riveste in questi ultimi anni un particolare 
interesse, anche in ragione della crescente preoccupazione della collettività e del nascere di comitati 
spontanei che si oppongono al proliferare di antenne in quanto temono che, le onde 
elettromagnetiche da esse emanate, possano creare effetti indesiderati alla salute umana;

alla luce del sempre maggior numero di comunicazioni e richieste dei gestori di telefonia, relative 
allo sviluppo della propria rete, in particolare riferite alle nuove tipologie di segnale rispondente al 
cosiddetto “5G”, emerge la necessità di verificare una corretta localizzazione delle stesse sul 
territorio in modo da permettere ai gestori di rete di garantire la copertura del servizio ed al comune 
di salvaguardare la popolazione da ulteriori incrementi di inquinamento elettromagnetico nonché il 
paesaggio ed il territorio comunale da rilevanti impatti causati dalle infrastrutture.

DATO ATTO CHE:

la Disciplina nazionale sopra richiamata e quella regionale, costituita dalla L.R. 49/2011, 
consentono alle compagnie concessionarie del servizio la facoltà di depositare entro il 31 ottobre di 
ogni anno, presso gli uffici comunali, un programma di sviluppo delle proprie reti da sottoporre al 
vaglio dell’Amministrazione;

le stesse norme dispongono che i Comuni possono approvare il proprio regolamento e relativo 
programma comunale degli impianti, a partire dalle esigenze manifestate dalle compagnie 
richiedenti, e supportare le scelte attraverso un’adeguata istruttoria tecnica.
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RICHIAMATE

la delibera di Giunta n. 40 del 13/04/2023, con la quale l’Amministrazione comunale ha dettato i 
propri indirizzi relativamente alla volontà di dotare nell’immediato il territorio di Borgo a Mozzano 
di un Programma comunale degli impianti di telefonia finalizzato a tutelare i cittadini per assicurare 
la massima protezione, anche in via precauzionale, dai rischi derivanti dall’esposizione ai campi 
elettromagnetici e, complessivamente tutelare l’ambiente, all’interno del quale lo sviluppo del 
progresso e delle nuove tecnologie deve coniugarsi con criteri di sostenibilità, dando riscontro alle 
esigenze degli operatori di telecomunicazioni;

la Determinazione del Responsabile del Servizio Funzioni di pianificazione urbanistica. SUE, 
SUAP e Ambiente n. 955 del 06.06.203, con la quale è stato conferito specifico incarico per la 
redazione del Regolamento e della mappa degli impianti, nonché delle necessarie analisi e 
valutazioni tecniche, alla ditta POLAB srl.

VISTA la documentazione redatta e presentata dalla ditta POLAB in data 03/08/2023, costituita dal 
“Regolamento comunale per l’installazione di impianti di telecomunicazione”, contenente la 
disciplina in materia di impianti per la telefonia mobile e tecnologie assimilabili, ai sensi della 
Legge Regione Toscana n. 49/201, allegato alla presente deliberazione e la relativa “Mappa delle 
localizzazioni” – anno 2023, Piano territoriale per l’installazione di Stazioni Radio Base perla 
telefonia mobile e assimilabili, allegato “A” al Regolamento, contenente l’individuazione sul 
territorio comunale degli impianti attivi, delle aree di ricerca degli operatori e delle ipotesi di 
localizzazione di nuovi impianti, proposte privilegiando i siti di proprietà Comunale, analizzando le 
richieste dei gestori, integrate con i dati tecnici delle SRB esistenti, al fine di garantire le coperture 
dei servizi ed al contempo assicurare le condizioni di massima cautela per le esposizioni della 
popolazione ai campi elettromagnetici, in applicazione del principio di minimizzazione, come da 
documentazione tecnica detenuta in atti del Servizio pianificazione Urbanistica, SUE, SUAP e 
Ambiente.

DATO ATTO che la suddetta documentazione è stata illustrata alla cittadinanza ed a chiunque 
interessato a scopo informativo e partecipativo, tramite incontro in modalità video-conferenza 
tenutosi in data 21/08/2023 alle ore 17:00 alla presenza della società incaricata degli studi e della 
redazione del piano.

RITENUTO pertanto opportuno, espletato anche suddetto momento partecipativo e divulgativo, 
procedere all’approvazione del Regolamento comunale per l’installazione di Stazioni Radio Base 
per la telefonia mobile e assimilabili nel Comune di Borgo a Mozzano, costituito dai seguenti 
elaborati:

- Regolamento comunale per l’installazione di impianti di telecomunicazione”, allegato alla 
presente deliberazione quale parte integrante e sostanziale;

- Mappa delle localizzazioni – anno 2023, Piano territoriale per l’installazione di Stazioni 
Radio Base perla telefonia mobile e assimilabili, allegato “A” al Regolamento suddetto.

RICHIAMATI i sottoelencati disposti normativi, il cui riferimento è inteso anche alle loro 
successive modifiche ed integrazioni:
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 la Legge 22 febbraio 2001 n. 36 "legge quadro sulla protezione dall’esposizione a campi 
elettrici, magnetici ed elettromagnetici" e s.m.i;

 la Legge Regionale 6 Ottobre 2011, n. 49 "Disciplina in materia di impianti di 
radiocomunicazione”;

 il D.P.C.M. 8 luglio 2003 Fissazione dei limiti di esposizione, dei valori di attenzione e degli 
obiettivi di qualità per la protezione della popolazione dalle esposizioni a campi elettrici, 
magnetici ed elettromagnetici generati a frequenze comprese tra 100 kHz e 300 GHz;

 il Decreto legislativo n. 259 del 1agosto 2003 Codice delle comunicazioni elettroniche, come 
modificato dal Decreto legislativo n. 207 del 8 novembre 2021 “Attuazione della direttiva (UE) 
2018/1972 del Parlamento europeo e del Consiglio, dell'11 dicembre 2018, che istituisce il 
Codice europeo delle comunicazioni elettroniche”;

 gli articoli 114 e 117 della Costituzione e le relative disposizioni attuative dettate con la Legge 
5 giugno 2003 n. 131, in materia di podestà regolamentare dei comuni;

 il D.P.R. 6.6.2001, n.380 (Testo unico dell’edilizia);
 il D.Lvo n. 267/2000 e s.m.i. “Testo Unico delle leggi sull'ordinamento degli Enti Locali”, con 

particolare riferimento all'autonomia normativa rilasciata ai Comuni.

VISTO il parere favorevole espresso dalla Commissione Urbanistica – Lavori pubblici – attività 
produttive e ambiente in data 11.09.2023

VISTO il parere favorevole espresso dalla Commissione Consiliare permanente “Affari generali e 
istituzionali” in data 11.09.2023

VISTO il D.Lgs.18.08.2000 n. 267 (T.U. Leggi Ordinamento degli Enti Locali) ed in particolare - 
l'art. 7 che dispone: "nel rispetto dei principi fissati dalla legge e dallo statuto, il Comune e la 
Provincia adottano regolamenti nelle materie di propria competenza ed in particolare per 
l'organizzazione e il funzionamento delle istituzioni e degli organismi di partecipazione, per il 
funzionamento degli organi e degli uffici e per l'esercizio delle funzioni".

VISTO lo Statuto comunale vigente.

RITENUTA la propria competenza ai sensi dell’art. 42 del D.Lgs. 18.8.2000, n. 267.

DELIBERA

1. di approvare la narrativa come parte integrante e sostanziale del presente provvedimento;

2. di approvare Regolamento comunale per l’installazione di Stazioni Radio Base per la telefonia 
mobile e assimilabili nel Comune di Borgo a Mozzano, costituito dai seguenti elaborati:

- Regolamento comunale per l’installazione di impianti di telecomunicazione”, allegato alla 
presente deliberazione quale parte integrante e sostanziale;

- Mappa delle localizzazioni – anno 2023, Piano territoriale per l’installazione di Stazioni 
Radio Base perla telefonia mobile e assimilabili, allegato “A” al Regolamento;

3. di dare atto che il suddetto Regolamento entrerà in vigore sarà efficace il giorno in cui diventa 
esecutiva la presente delibera di approvazione;
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4. di dare mandato al Servizio Funzioni di pianificazione urbanistica, SUE, SUAP e Ambiente di 
pubblicizzare adeguatamente i contenuti del presente provvedimento, anche tramite 
pubblicazione su apposita sezione del sito internet del Comune;

5. di disporre la pubblicazione del presente provvedimento nella sezione “Amministrazione 
Trasparente” dell’Ente;

6. di dare atto che contro il presente provvedimento è ammesso il ricorso in opposizione entro il 
termine di 30 giorni. E’ fatta salva comunque la possibilità di ricorrere o per via giurisdizionale 
al TAR della Regione Toscana entro 60 giorni o per via straordinaria al Presidente della 
Repubblica entro 120 giorni. 
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Visto l’allegato parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica espresso dal Responsabile del 
Servizio Pianificazione urbanistica SUE/SUAP e ambiente dott. Massimo Vergamini ai sensi 
dell’art. 49 del D.Lgs. n. 267/2000;
Considerato che il presente atto non necessita di parere in ordine alla regolarità contabile in quanto 
non comporta impegno di spesa o diminuzione di entrata ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs. n. 
267/2000;

Con voti 9 favorevoli, 0 contrari e 0 astenuti espressi dai n.8 consiglieri più il Sindaco, presenti, e n. 
9 votanti in seduta pubblica

DELIBERA

di approvare la sopra riportata proposta di deliberazione.

Successivamente il Consiglio Comunale

Con voti 9 favorevoli, 0 contrari e 0 astenuti espressi dai n. 8 consiglieri più il Sindaco, presenti, e 
n. 9 votanti in seduta pubblica

DELIBERA

di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile ai sensi art. 134, comma 4 del D.Lgs. n. 
267/2000;

7.

Letto, confermato e sottoscritto

il Sindaco Il Segretario Comunale
F.to  Patrizio Andreuccetti F.to  Daniele Giorgi
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Parere di regolarità tecnica: 
si esprime parere Favorevole sulla regolarità tecnica della proposta ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs. 
18.08.2000, n. 267 e successive modifiche ed integrazioni.

Il Responsabile del Servizio
F.to  Massimo Vergamini
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PUBBLICAZIONE
Pubblicata sul sito web del Comune di Borgo a Mozzano (www.comune.borgoamozzano.lucca.it) 
ai sensi dell’art. 32 comma 1 della Legge 18.06.09 n. 69
in data 15-09-2023 

Borgo a Mozzano, 15-09-2023

IL RESPONSABILE SERV. AMM.VI
F.to  Stefania De Amicis 

_______________________________________________________________________________

CERTIFICATO DI AVVENUTA PUBBLICAZIONE
Certifico che la presente deliberazione è stata pubblicata in copia sul sito web del Comune di 
Borgo a Mozzano (www.comune.borgoamozzano.lucca.it) dal 15-09-2023                    al 30-09-
2023  
ai sensi dell’art. 124 del D.Lgs. 267/2000.

Borgo a Mozzano, 02-10-2023

     
IL RESPONSABILE SERV. AMM.VI

F.to  Stefania De Amicis 

ESECUTIVITA’
La presente deliberazione diverrà esecutiva dopo il decimo giorno dalla pubblicazione ai sensi 

dell’art. 134, comma 3, del T.U. approvato con D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267.

http://www.comune.borgoamozzano.lucca.it/
http://www.comune.borgoamozzano.lucca.it/

